
- 주민자치아카데미 스마일 기본과정 -

교육대상자 설문조사 결과  

 설문 개요

○ 설문기간: 2015. 10. 5. ~ 11. 24.

○ 설문방법: 교육참여자를 대상으로 교육 후 설문지 배부·수합

○ 설문대상: 주민자치위원, 마을활동가, 주민, 공무원

○ 설문문항: 총 6문항(내용 구성, 향후 희망 교육주제 등)

 설문 결과

○ 참여인원: 총351명

- 성  별: 남자 198명, 여자 153명

- 연령별: 20대 13명, 30대 26명, 40대 49명, 50대 164명, 60대 이상 99명

   <항목별 설문조사 결과>

1 교육이 주민자치활동에 도움이 되겠습니까?
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결과

26%

58%

15%

1%

0%

매우그렇다

그렇다

보통
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참여자의 84%가 교육이 주민자치활동에 도움이 된다

고 응답했다. 

리더십교육, 갈등관리와 소통, 마을공동체, 공유경제 

교육 등이 원활한 주민자치사업 추진과 주민자치위원회 

활동에 도움이 될 것이라는 긍정적인 평가를 한 것으로 

사료됨

특히 해당동 주민자치사업과 연관된 교육을 실시하여 

교육 효과가 높았음

2 교육내용은 잘 구성되었습니까? 교육내용의 이해 정도는?
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참여자의 81%가 교육내용이 잘 구성되었다고 응답했다.

영상자료를 활용한 교육으로 흥미와 이해를 높여

교육효과가 양호하였음

질문과 토론이 있는 참여형 교육진행으로 교육내용 

전달이 잘 된 것으로 판단됨



3 교육시간이 적절하였나?
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2시간으로 진행된 교육시간에 대해 참여자의 96%가

적절하다고 응답하여 대체로 교육시간에 만족하는 것

으로 나타났다.

4 동별 방문교육과 권역별 방문교육, 구청집합 중 선호하는 교육형태는?
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구청 집합교육 보다는 찾아가는 방문교육을 더 선호

(88%)하는 것으로 나타났다.

특히 동으로 찾아가는 교육을 가장 선호(67%)하는 

것으로 나타남

구청보다는 교육장 접근이 더 용이하기 때문인 것으로 

판단됨 

5 낮과 야간 중 선호하는 교육시간은?

설문

결과
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낮
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야간 보다 낮시간 교육을 더 선호(53%)하는 것으로 

나타났다.

주민자치 월례회의 전에 교육을 실시하였으며 18시 

이전에 교육을 실시한 동은 낮시간 교육을 선호하였

고 18시 이후 교육을 실시한 동은 야간교육을 선호함   

(10개동 18시 이전 교육 실시, 7개동 18시 이후 교육 실시)

월례회의 날과 다른 날의 교육보다 월례회의 전

실시하는 교육 참석이 더 용이한 것으로 판단됨

6 향후 희망하는 교육주제는?
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주민자치사업 추진에 필요한 교육을 가장 많이 희망

(28%)하였으며, 원활한 사업추진과 주민자치위원회 활동에 

필요한 갈등관리 및 소통 교육(21%), 마을공동체

(8%), 리더십 교육(17%)이 필요하다는 동도 많았음.

2016년도 주민자치아카데미 스마일 운영시 설문조사

결과를 반영하여 강좌 개설 필요

 ※ 동별 조사결과 붙임 참조



 종합평가

○ 교육이 주민자치활동에 도움이 되고, 교육내용 및 진행방식에 대해 전반

적으로 만족하는 것으로 나타남

○ 교육대상자 의견 수렴 후 맞춤형 교육 주제를 선정하여 교육을 실시하여

교육에 대한 흥미와 만족도를 높임

○ 2016년 주민자치아카데미 ‘스마일’ 운영시 설문조사결과를 충실히 반영



향후 희망 교육주제 설문조사 결과(동별)

연번 동  명 계 자치사업 갈등관리  
및 소통 마을공동체 리더십 공유경제 자치실무 기타

1 왕십리도선동 24 1 9 4 9 1 0 0

2 왕십리제2동 16 4 3 3 5 0 1 0

3 마  장  동 30 17 3 3 5 1 1 0

4 사  근  동 14 6 1 4 0 0 3 0

5 행당제1동 17 3 4 2 6 0 2 0

6 행당제2동 20 2 5 5 4 4 0 0

7 응  봉  동 17 8 4 2 3 0 0 0

8 금호1가동 30 5 9 4 1 7 4

9 금호2-3가동 15 4 3 2 4 0 2 0

10 금호4가동 13 3 2 1 7 0 0 0

11 옥  수  동 20 4 10 2 2 1 1 0

12 성수1가제1동 29 8 7 5 6 1 2 0

13 성수1가제2동 24 4 1 4 4 10 1 0

14 성수2가제1동 31 18 4 0 0 9 0 0

15 성수2가제3동 19 2 6 6 2 3 0 0

16 송  정  동 16 2 1 11 1 0 1 0

17 용  답  동 16 9 0 6 0 0 1 0

계 351 100
(28%)
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(18%)
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(11%)

19
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0
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<붙임>


